www.jfdaily.com

互联网调判工作是智慧法院建设的重要组成部分,本文以浦东法院知识产权庭互联网调判工作试点为切入口,在比较数个版本的互联网调判系统 的基础上,着力分析打通互联网调判工作最后一公里的路径,总结了试点过程中的经验做法,并就互联网调判工作中存在的问题提出了相应建议。

互联网调判的探索与思考

□刘嘉洛

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局的高 度,顺应信息科技时代发展潮流,明确提出实施网络强国战略、"互联网+"行动计 划、国家大数据战略等一系列重大决策部署,为我国信息科技发展指明了方向和道 路。加快建设智慧法院是落实"五位一体"总体布局和"四个全面"战略布局的必然 要求,是国家信息化发展战略的重要内容。2017年11月1日,最高人民法院院长 周强向十二届全国人大常委会做了最高人民法院关于全面深化司法改革情况的报告, 将大力加强智慧法院建设作为其中重要的内容,再次强调了信息化工作在人民法院各 项工作中的重要地位。在这样的背景下,上海市浦东新区人民法院以知识产权庭为试 点,对互联网调判工作进行了初步探索。

一、互联网调判实践现状

(一) 开展背景

自 2013 年起, 浦东法院便开始对互联 网调判工作进行探索,最初是通过自行开发 的远程庭审软件, 在刑事案件提讯和部分民 事案件调解中进行了尝试、探索。但是,由 于缺乏明确的法律依据、异地当事人难以接 人平台、操作较为繁琐等,法院自有平台所 开展的远程审判并未大规模推广。2017年, 《最高人民法院关于人民法院庭审录音录像 的若干规定》出台,这一规定给互联网调判 工作提供了新的思路。根据审判实践,浦东 法院依托第三方"小鱼"视频平台,以知识 产权庭为试点,对互联网工作进行了探索。

(二) 运行情况

浦东法院对互联网调判的探索主要以庭 审为核心,在确保正式庭审顺利进行的前提 下,积极通过互联网进行在线调解、专家咨 询、谈话、证据交换等多种形式的调判工 作。与以往法院自主开发的平台相比,主要 有以下几个特点:

1.改造法庭,搭建互联网庭审环境

以法庭现有软硬件为基础,配置"小 鱼"公司大型会议的设备,将庭审需求类比 为多方远程视频会议,充分融合庭审规范要 求,主要体现为:(1)服务器独立化。设 置"大鱼"服务器,作为会议室主机,设置 固定的会议号,集中处理多线视频音频信 号,接受包括法庭、当事人在内的各路拨 人,减少了在电脑主机安装运行软件可能导 致的不稳定性,实现了庭审核心需求排除干 扰、独立运转。(2)内外网便捷化。书记 员席增设外网电脑,实现法院内网与互联网 之间"主机隔离,一键切换",书记员或法 官助理可通过"Scroll Lock"按钮双击实 时切换内网审判系统和外网互联网庭审,在 人民法院内外网隔离的保密要求之下大大增 强了互联网庭审操作的便利性。(3)多屏幕联 动化。在法官席设内外网屏幕,方便法官实时 掌握庭审节奏和外网当事人情况。面向法庭 中央位置设置大屏,采用小鱼多镜分屏,语音 激活的功能,在一方当事人发言时激活分屏 至最大化,便于到场当事人、书记员、旁听 人员实时了解庭审进程。另外接入一路实物 投影,便于当事人当庭展示实体证据。

2.配置设备,优化互联网办公环境

针对调解室、办公室中不便部署大型大 鱼设备的特点,浦东法院采购了小鱼便携式 设备服务谈话、调解、联系当事人等工作。 具体的小型设备配置到审判团队,可根据各 法官的实际需求携带至调解室或办公室中连 接使用。在委托调解时,可由调解员携带设 备至调解室、调解中心等场所,视情况组织 当事人远程参与,极大延伸了互联网庭审的 外延,增强了在线诉讼和调解的便利性。

3.完善流程,加强互联网辅助配套

根据司法解释及审判实践需求, 浦东法 院针对小鱼软件功能做了进一步延伸,实现 了在内网排期勾选网上调判时,针对当事人、 合议庭成员自动发送通知短信, 指导当事人 下载安装 APP,并通过手机、平板、PC 等多 种端口参与庭审,大大便利了当事人。结合小 鱼录像功能,及时将庭审录像生成链接,在庭 后及时发送给当事人,以便其对同步保存在

服务器的庭审录像进行确认。同时,每日将外网 生成的庭审录像导浦东审判人内网并刻录成光 盘归档,保证庭审录像的完整性。

(三) 初步成效

1.顺利开展正式庭审

2017年3月至2017年11月,浦东法院 通过庭审大鱼设备、小鱼易连设备共组织互联 网开庭审理案件 224 件, 所有庭审均程序流 畅,连接顺利。案件涉及的当事人遍布北京、 天津、湖南、山东、福建、海南、安徽、广东 等多个省市,通过互联网参加庭审的当事人 95%以上均采用手机作为终端参与庭审,互联 网调判工作也得到了当事人的一致认可。当事 人因参与互联网庭审, 节省了大量的差旅费 用,因而也更容易促成双方和解。即使是上海 本地的当事人, 在得知可以通过互联网方式参 与庭审之后, 也纷纷表示希望使用, 减少市内 通勤和排队进院的时间。在知识产权案件以 外,浦东法院也积极探索在其他类型案件中适 用互联网庭审。

2.成功组织网上调解

在顺利进行庭审的基础上,浦东法院进一 步扩大了互联网调判范围,在诉调对接中心、 各派出法庭均增设了"小鱼易连"设备客户 端,在使用方式上向多元化、灵活化发展。在 诉前调解阶段,通过小鱼客户端与当事人进行 远程会议,要求当事人手持身份证确认参与调 解的当事人身份,并签署授权委托书等相关文 件,使得外地当事人更便于参与诉前调解,极 大扩展了诉前调解的案件范围,也避免了传统 电话联系方式无法核实对话人身份所隐含的各 类风险。2017年3-11月,在各类速裁法官、 调解员的办公室中进行远程视频会议和调解达 600 余次,极大提升了诉调对接中心、派出法 庭的工作效率。知产庭也在调解工作中充分运 用这一设备。在将知产案件委托上海市浦东新 区知识产权纠纷人民调解委员会及上海市经贸 商事调解中心进行调解的基础上, 充分发挥调 解员、调解秘书的主观能动性,利用小鱼设备 开展多次调解工作,适时引入领域内专业律师 参与案件调解,以院内调解秘书为依托,形成 当事人、调解员多方共同参与视频会议的机 制,切实提升了调解效率。通过互联网调判方 式达成的和解协议可参照最高院关于录音录像 的规定以录像替代笔录,免去了双方当事人到 院签署笔录的过程, 法院可直接依据互联网庭 审录像出具调解书,受到了各方当事人好评。

3.远程征询专家意见

面提升了法官的工作效率。

浦东法院知产庭因新类型案件、疑难复杂 案件多,常邀请高校专家对前沿法律问题进行 研讨,研讨 会需准备大量的会务工作,专家 也需要从各地赶来法院参与会议, 耗费大量的 时间精力。知产庭创新工作 模式,通过互联 网进行远程专家咨询, 即事先通过电话请高校 教授安装手机小鱼易连 APP,并提前进行了 连接测试,随后在法院会议室中通过便携式小 鱼终端实现法官与教授之间的视频会议,对部 分疑难案件的 法律适用问题进行探讨,减少 了以往通过组织专题会议的过程。同时,会议 全程还可以录音录像留档,减少了以往使用录 音笔记录后调取整理会议综述的繁琐过程,拓 宽了高校专家和法官的沟通渠道,从另一个层

二、互联网调判工作创新点

第三方视频平台给庭审提供了新的思 路,但是要将软件与法院工作环境有机结 合,再让大多数法官逐步接纳、尝试这一新 鲜事物,形成互联网庭审的规模化、常态 化、有序化运作,让信息化发挥最大程度的 生产力,并非易事。浦东法院知产庭在项目 试点过程中,主要从以下几个方面着手:

(一) 工作前置, 注重及时提出需求

为避免"开发——使用"两端的信息不 对称导致的脱节,浦东法院挑选了审判岗位 中对法院信息化工作感兴趣的同志组成"信 息化兴趣小组",发挥法官助理的中坚作用, 全程跟进系统融合和平台搭建工作。开展工 作时突出强调需求明确的前置性, 指定专门 兴趣小组成员, 在前期召开需求座谈会的基 础上,采取"随时跟进,即改即用"的工作 模式,及时跟进法庭部署。更注重设备配置 的细节,在行装处不断推动互联网调判系统 更新升级的基础上,结合案件审理实际,在 系统设计阶段整理提出详细需求, 在系统应 用的各阶段与技术人员多次沟通调整细节, 最终形成方便法官审理的"双网双屏"设 置、方便书记员操作的"单屏切换"配置和 便于当事人参加庭审的"多屏互动"模式。

(二) 积极尝试,注重规范庭审流程

程序规范是人民法院庭审的灵魂,互联 网庭审中尤其应注重这一点。在最高院关于 庭审录音录像的司法解释实施后,浦东法院 第一时间研究文件精神,分析互联网庭审规 范要求,并立即安排案件开展简易程序互联 网庭审。制定符合互联网庭审要求的操作预

案,庭前指导当事人灵活运用多种终端安装 APP, 采用线上线下相结合方式确定出庭人 员身份, 庭后发送录像链接供当事人确认, 充分释明后采用录音录像替代庭审笔录,并 明确当事人在三日内对庭审录像内容不提出 意见的即视为无异议,最大限度地实现互联 网庭审的便利性。经多个试点庭审, 最终形 成了一整套较完整的互联网审理方案。

(三) 深入转化, 注重破解应用疑虑

在庭审试点较为成熟后, 多次召开法 官、法官助理动员会向全院推广,院领导亲 自邀请试点组的法官、法官助理在各条线的 例会上当场演示互联网庭审操作流程,试点 小组法官详细介绍了系统应用,加强法官、 法官助理对信息化工作的沟通交流, 破解大 家对新技术、新方式应用层面的疑虑,形成 全院共同尝试、共同使用的氛围。通过增加 小鱼便携式设备数量,形成"设备配备入合 议庭,互联网工作入办公室"的局面。

(四) 全面探索, 注重扩大适用范围

在完善互联网简易程序庭审的基础上, 不断探索多种模式,在诉前调解、庭前会 议、听取专家咨询意见等程序中适用互联网 调判方式,切实践行"全面覆盖、移动互 联、跨界融合、深度应用、透明便民、安全 可控"的信息化工作要求。结合浦东法院辖 区范围大、派出法庭多的实际情况, 在诉调 对接中心、各人民法庭积极推广、深度应用 相关软硬件设备,利用互联网调判工作加强 法庭与辖区街、镇各人民调解机构的联系, 以智慧法院建设推动平安浦东建设。

三、互联网调判工作展望

互联网调判工作取得了一定的成绩,但 仍然存在着瓶颈, 对于互联网调判工作缺乏 相应的规定,需要进一步明确。

(一) 法定适用范围亟待扩大

民诉法对于互联网庭审并未做出明确规 定,而最高院关于庭审录音录像的规定侧重 于对庭审的记录,对以互联网方式进行的庭 审规定尚存在一定的空白。实践中,以互联 网方式开展的庭审一般适用第八条的规定, 适用简易程序审理民事案件的庭审录音录 像,经当事人同意的,可以替代法庭笔录。 浦东法院在正式庭审中通过互联网方式开展 的案件均为简易程序,部分采用普通程序审 理的案件,双方当事人庭前对案件证据进行 了充分交换,庭审中更注重争议焦点的辩 论,特别是知识产权案件,许多证据本身都 是通过互联网形成,并不存在需要查看原件 的情况, 当事人一般都更愿意选择互联网方 式开展庭审。因此,或可适当扩大为普通程 序庭审亦可采用录音录像替代笔录。

(二) 庭审规范制定亟待明确

在现有的庭审规范中,并没有对互联网 调判的细则进行规定。当事人通过互联网方 式参与庭审所选择的场所五花八门, 当事人 身份确认也是一大难点。可以考虑在各地人 民法院开设专门的互联网庭审室, 当事人可 以就近选择在当地法院参与异地法院的互联 网庭审, 当地法院也可对参与庭审的当事人 身份进行确认,并可通过最高院 Cocall 即时 通讯软件及时与互联网庭审法院进行沟通, 切实规范庭审程序,提升互联网调判效率。 关于替代法庭笔录的庭审录音录像,司法解 释规定了需当事人和其他诉讼参与人对其完 整性校验值签字或者采取其他方法进行确 认,对于在线庭审,一般只能选择"其他方 法"进行确认,即将庭审录像网络链接发送 给双方当事人,并规定合理期限内可向法院 提出补证申请,逾期则视为对完整性无异

议。这样的处理只能说是权宜之计。

(三) 智能辅助功能亟待完善

由于使用第三方平台开展的互联网调判 工作,与智慧法院整体建设可能存在一定程 度的脱节。首先,在身份核实的问题上,小 鱼软件并无自带的身份核实系统, 当事人凭 自己的手机号注册,目前只能通过庭前邮寄 的身份证复印件等材料核实当事人身份。部 分法院与公安部联通的人脸扫描身份确认 系统尚不能与软件联通,给当事人的身份核 实带来一定困难。其次,小鱼软件与法院系 统推行的电子卷宗系统、审判管理系统均存 在一定程度的水土不服。法官在通过互联网 审理案件时, 无法调取已经生成于内网审判 管理系统中的电子卷宗, 也无法及时调阅电 子证据,进行远程庭审时只能翻看纸质卷 宗。双方当事人希望通过直接提交证据时, 也只能在镜头前较为粗略地手动展示,清晰 度和完整性均受到影响,这也成为制约互联 网调判工作发展的一大瓶颈。最后, 法院普 遍安装的语音智能转写系统与小鱼软件也无 法较好兼容, 庭审过程仍然需要书记员手动 完整记录。这些问题, 都需要在互联网庭审 的过程中不断完善, 升级软件智能水平。

(四) 司法公开融合亟待推动

司法公开是人民法院工作的重要组成部 分。然而, 当前通过第三方软件开展的庭审 活动尚无法接入人民法院的在线庭审直播平 台,无法组织庭审直播,旁听人员也只能选 择到法官所在的庭审现场进行参与。因此, 需要上级法院统筹安排庭审直播网站的人 口,为互联网调判工作做好配套保障。此 外,由于绝大多数当事人会选择手机端参与 庭审,而限于一般智能手机摄像头的视角, 法院无法核实周围是否有旁听人员。故,还 特别需要制定明确庭审规范, 在庭前请远程 端当事人向法庭说明旁听人数及身份等情 况,规范互联网庭审过程中远程端当事人周 边的旁听情况,便于法官更好地掌控庭审。

(作者单位:浦东法院民三庭)

本公司清單目申表信及、發於公安 上進商職問務有限公司於股末合 決役解散,并已成立清單品。時間 权人自本分告刊學之日配結日內向 本公司清單目申音發致,執此公告 上海思維羅高質有限公司於原來 会改政制致,并已成立清單品。明明 权人自本公告刊登之日配結日內向 本公司清單即申报领权,對此公告。

上海蓝朴森子商务有限公司91210 24363830168日前公司设公司部署

公告刊登热线:59741361

上海允億生物科技有限公司91310

}信用代码:9(3101)/MAJGRESS 8东会进议即日配注册, 特此公

14224361830/金额氧各海股公司解散 上海特尔雅陶曼有限公司31011 64622454853经替来决定即日能注明

上海景能資信代禮有限公司310120 001872238於股东会決议即日起注明